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Οι αγροτικές καλλιέργειες αποτελούν τον κυριότερο καταναλωτή νερού στη χώρα (ποσοστό 
84% στις καταναλωτικές χρήσεις). Στο σηµείο αυτό, όπως και σε πολλά άλλα, η χώρα µας 
διαφέρει σηµαντικά από άλλες χώρες της ΕΕ. Η διαφορά αυτή δεν υποδηλώνει, όπως πολλοί 
ισχυρίζονται, χαµηλό επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης σε σχέση π.χ. µε χώρες του 
Ευρωπαϊκού Βορρά. Είναι αποτέλεσµα κλιµατολογικών συνθηκών και αποτελεί µόνιµη και 
αναπόφευκτη χαρακτηριστική διάσταση της διαχείρισης των υδατικών πόρων της Ελλάδας, 
στο βαθµό που η γεωργία παραµένει ως µια από τις σηµαντικές παραγωγικές δραστηριότητες 
της χώρας. Στις χώρες του Βορρά, λόγω χαµηλότερων θερµοκρασιών και υψηλότερου ύψους 
βροχής το καλοκαίρι οι αρδευτικές ανάγκες είναι πολύ περιορισµένες ή και µηδενικές. Μόνο 
στις χώρες του Νότου οι αρδευτικές ανάγκες είναι σηµαντικές. Όπως χαρακτηριστικά 
φαίνεται στο Σχ. 1, στη χώρα µας το ποσοστό της αρδευόµενης έκτασης επί της συνολικής 
ξεπερνά κατά πολύ τον ευρωπαϊκό µέσο όρο αλλά και εκείνο των άλλων µεσογειακών χωρών 
της Ευρώπης.  
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Μέσος όρος 15 χωρών 

Γαλλία

 

Σχ. 1 Αρδευόµενη επιφάνεια ως ποσοστό της συνολικής για διάφορες χώρες της Ευρώπης 
(Πηγή: FAO, Eurostat/NewCronos). 
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 Συγκεκριµένα, το ποσοστό των αρδευόµενων γεωργικών γαιών στην Ελλάδα ανέρχεται στο 
32% του συνόλου, ενώ περίπου το 60% των πεδινών εδαφών αρδεύεται (Ελληνική Επιτροπή για 
την Καταπολέµηση της Ερηµοποίησης, 2001). Ειδικότερα, από τα συλλογικά εγγειοβελτιωτικά 
έργα αρµοδιότητας του Υπουργείου Γεωργίας αρδεύεται ποσοστό 40% της συνολικά αρδευό-
µενης έκτασης, δηλαδή 5 200 000 στρέµµατα επί συνόλου 13 200 000. Από αυτά το 35–40% µε 
επιφανειακές µεθόδους, το 50–55% µε συστήµατα καταιονισµού, και το 10% µε στάγδην 
άρδευση και λοιπά συστήµατα µικροαρδεύσεων (Υπουργείο Γεωργίας, 2002). Το υπόλοιπο 
60% των αρδευόµενων εκτάσεων της χώρας αρδεύεται από ιδιωτικά αρδευτικά έργα 
(Υπουργείο Γεωργίας, 2002). Αν και τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση στα ποσοστά 
και του καταιονισµού και της στάγδην άρδευσης (π.χ. στην Κρήτη η στάγδην άρδευση φτάνει το 
80%· Περιφέρεια Κρήτης, 2002), η αποτελεσµατικότητα των αρδεύσεων έχει ακόµα σηµαντικά 
περιθώρια βελτίωσης. 

1. Αρδευτικά έργα 

Από τα τέλη του 19ου αιώνα, η Ελλάδα ξεκίνησε σηµαντικά προγράµµατα για την αγροτική 
ανάπτυξη και την κατασκευή εγγειοβελτιωτικών έργων. Τα πρώτα µεγάλα προγράµµατα 
αφορούσαν την αποξήρανση της Κωπαΐδας (Ν. 971/1882) και την κατασκευή υδραυλικών 
έργων στην κοιλάδα του Παµίσου Μεσσηνίας (Ν. 1647/1888). Ακολούθησαν, στο πρώτο 
µισό του 20ού αιώνα, έργα στις πεδιάδες Θεσσαλίας, Βοιωτικού Κηφισού, Λούρου, 
Αχέροντα, Λίµνης Λαψίστας και έλους Μαργαρίτη στην Ήπειρο, Πλατανιά και Κουνά στην 
Κρήτη, και Αξιού, Αρτζάν-Αµατόβου, Στρυµόνα και ∆ράµας στη Μακεδονία 
(Κωνσταντινίδης, 1993). Μεταπολεµικά, την πρώτη φάση της επανόρθωσης των ζηµιών από 
τον πόλεµο, ακολούθησαν εκτεταµένα προγράµµατα νέων έργων σε όλη την Ελλάδα, µε 
τυπικό παράδειγµα τα εγγειοβελτιωτικά έργα του Αχελώου. Τα έργα  αποτελούνται από 
διώρυγες επενδεδυµένες µε σκυρόδεµα ή προκατασκευασµένες (καναλέττα), οι οποίες γενικά 
χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: πρωτεύουσες, δευτερεύουσες και τριτεύουσες. Μετά το 1970 
αρχίζει η κατασκευή, σε µεγάλη κλίµακα, συλλογικών αρδευτικών δικτύων καταιονισµού 
στις περιοχές Αχελώου, Ιωαννίνων, Αλφειού, Καβασίλων Θεσσαλονίκης και Μεσσαράς 
Κρήτης (Περγιαλιώτης, 2001). 
 Σήµερα η Ελλάδα διαθέτει εκτεταµένα αρδευτικά και δίκτυα σε µεγάλες και µικρές 
πεδιάδες σε συνολική έκταση αναλογικά µεγαλύτερη από κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα (Σχ. 1). 
Ωστόσο, παραµένουν ακόµη πολλές εκτάσεις χωρίς αρδευτική υποδοµή, για τις οποίες έχουν 
γίνει µελέτες ή προχωρεί η κατασκευή έργων, αλλά µε σχετικά αργούς ρυθµούς. Η αρχική 
ένταση κατασκευής νέων εγγειοβελτιωτικών έργων υποχώρησε από τη δεκαετία του 1980 και 
µετά, ενώ τη δεκαετία του 1990 δόθηκε έµφαση σε µικρής κλίµακας έργα συλλογής νερού 
(λιµνοδεξαµενές).   
 Στο πίνακες του Παραρτήµατος καταγράφονται τα σηµαντικότερα, από άποψη έκτασης, 
συλλογικά αρδευτικά έργα, κατά υδατικό διαµέρισµα. Ειδικότερα, καταγράφονται τα 
υφιστάµενα (Πίν. 2), κατασκευαζόµενα ή προγραµµατισµένα (Πίν. 3, και µελλοντικά (Πίν. 4) 
που έχουν έκταση µεγαλύτερη από 10 000 στρέµµατα. Ο µεγαλύτερος αριθµός έργων αφορά 
σε έργα που αξιοποιούν µικρές γεωργικές εκτάσεις. Συγκεκριµένα, και σε σύνολο 353 
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καταγεγραµµένων έργων, τα υφιστάµενα έργα µε έκταση κάτω από 10 000 στρέµµατα είναι 
70% του συνόλου, τα έργα έκτασης από 10 000 µέχρι 50 000 στρέµµατα 18%, ενώ τα πάνω 
από 50 000 στρέµµατα µόνο 12%. Αντίθετα, οι αρδευόµενες εκτάσεις κατά έργο αυξάνουν 
στους πίνακες των κατασκευαζόµενων ή προγραµµατισµένων και µελλοντικών έργων. Αυτό 
συναρτάται µε τον κατακερµατισµό της γεωργικής γης, το µικρό µέγεθος του γεωργικού 
κλήρου, τον τρόπο ανάπτυξης των αρδεύσεων στη χώρα, ακόµα και τις χαµηλές πιστώσεις 
που διατέθηκαν κατά περιόδους για τους σκοπούς αυτούς. Στον Πίν. 5 καταγράφονται οι 
κύριοι υφιστάµενοι ταµιευτήρες του ΥΠΓΕ, από τους οποίους µόνο 2 ανήκουν σε µη 
νησιωτικό χώρο (Ν. ∆ράµας). Στους Πίν. 6, Πίν. 7 και Πίν. 8 παρουσιάζονται συγκεντρωτικοί 
κατάλογοι φραγµάτων και λιµνοδεξαµενών του Υπουργείου Γεωργίας που κατασκευάζονται, 
αυτών που η οριστική τους µελέτη έχει εγκριθεί, καθώς και αυτών που βρίσκονται υπό 
µελέτη. 
 Πηγές υδροδότησης των συλλογικών έργων είναι τα επιφανειακά νερά, σχεδόν 
αποκλειστικά, ενώ για τα ιδιωτικά αρδευτικά έργα είναι κυρίως τα υπόγεια. Τα έργα αυτά 
χαρακτηρίζονται συνήθως ως υψηλού κόστους και λειτουργίας επενδυτικές δραστηριότητες 
απόληψης-µεταφοράς και κατανοµής των υδατικών πόρων µε την υπάρχουσα νοµοθεσία 
αδειών και επιδότησής τους. Παράλληλα όµως λειτουργεί σηµαντικός αριθµός παράνοµων 
αντλήσεων-γεωτρήσεων στα όρια δικαιοδοσίας των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων, 
αλλά και των ιδιωτικών έργων, µε αποτέλεσµα την ποσοτική και ποιοτική υποβάθµιση των 
νερών, ιδιαίτερα σε µακρές περιόδους υψηλών αναγκών (ξηρασίας) και σε περιοχές εδαφών 
µη αναστρέψιµων συνθηκών (αλατούχων, αλατούχων-αλκαλιωµένων, αλκαλιωµένων µε 
νάτριο) (Περγιαλιώτης, 2001). 

2. ∆ιαχείριση των συλλογικών εγγειοβελτιωτικών έργων  

Την ευθύνη και την αρµοδιότητα για τη διοίκηση, λειτουργία και συντήρηση των συλλογικών 
εγγειοβελτιωτικών έργων έχουν 419 φορείς: 11 Γενικοί Οργανισµοί Εγγείων  Βελτιώσεων 
(ΓΟΕΒ), 384 Τοπικοί Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ), 2 Ειδικοί Οργανισµοί 
(Αυτόνοµος Οργανισµός Στυµφαλίας Ασωπού Κορινθίας και Οργανισµός Κωπαΐδας), 22 
Προσωρινές ∆ιοικούσες Επιτροπές και 6 Τοπικές Επιτροπές Άρδευσης (Υπουργείο Γεωργίας, 
2002). Στον Πίν. 9 παρουσιάζονται οι παραπάνω οργανισµοί και οι νοµοί στους οποίους 
λειτουργούν. Μέλη των ΤΟΕΒ γίνονται υποχρεωτικά τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα τα 
οποία έχουν εµπράγµατα δικαιώµατα ή είναι ιδιοκτήτες των ακινήτων τα οποία ωφελούνται 
από τη λειτουργία του συλλογικού έργου που λειτουργεί µε ευθύνη του ΤΟΕΒ. ∆ιοικούνται 
από τριµελές ή επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, που εκλέγεται κάθε 4 χρόνια από τη Γενική 
Συνέλευση των Αντιπροσώπων. Οι Αντιπρόσωποι εκλέγονται από τις τοπικές συνελεύσεις 
των παραγωγών-µελών µε ψηφοφορία, στην οποία οι παραγωγοί ψηφίζουν µε δικαίωµα 
αριθµού ψήφων ανάλογο µε την ιδιόκτητη έκταση που κατέχουν µέσα στην περίµετρο των 
συλλογικών έργων. Οι ΓΟΕΒ συστήνονται από το κράτος, είναι υπεύθυνοι για τη διαχείριση, 
λειτουργία και συντήρηση των έργων γενικότερης σηµασίας (Α΄ τάξεως) και διοικούνται από 
επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, που αποτελείται από δύο αιρετά µέλη (αντιπροσώπους των 
παραγωγών) και πέντε υπαλλήλους δηµόσιου και ιδιωτικού δικαίου. Ως δευτεροβάθµιοι 
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οργανισµοί παρακολουθούν, συντονίζουν και καθοδηγούν τους ΤΟΕΒ που βρίσκονται στην 
περιοχή δικαιοδοσίας τους, εξασφαλίζοντας την κανονική υδροδότηση και λειτουργία των 
τοπικών έργων Β΄ τάξεως, τα οποία διοικούνται από τους ΤΟΕΒ. Πόροι των ΓΟΕΒ είναι οι 
εισφορές των ΤΟΕΒ, που είναι µέλη τους, καθώς και άλλα έσοδα προβλεπόµενα από το νόµο 
(αξιοποίηση και εκµετάλλευση ζωνών έργων, εισφορές από παραγωγούς εκτός περιοχής 
ΤΟΕΒ, παροχή υπηρεσιών σε τρίτους κλπ.). Οι ΟΕΒ ελέγχονται και εποπτεύονται από το 
κράτος (Υπουργείο Γεωργίας, 2002). 
 Οι Ειδικοί Οργανισµοί είναι ΝΠ∆∆ και διοικούνται από επταµελές διοικητικό συµβούλιο 
µε τρία µέλη αιρετά από τους παραγωγούς στην περιοχή δικαιοδοσίας των έργων. Οι 
Προσωρινές ∆ιοικούσες Επιτροπές συστήνονται από παραγωγούς-µέλη των ΤΟΕΒ στην 
περίπτωση απροθυµίας εκλογής διοικητικού συµβουλίου και ασκούν τις αρµοδιότητες του 
διοικητικού συµβουλίου των ΤΟΕΒ. Οι Τοπικές Επιτροπές Άρδευσης (ΤΕΑ) είναι ΝΠ∆∆ και 
συγκροτούνται από δηµοσίους υπαλλήλους και παραγωγούς για τη διοίκηση έργων µε βάση 
τις διατάξεις του Ν.∆. 608/48. 
 Οι ΟΕΒ κάθε χρόνο, µε βάση τις υφιστάµενες πηγές υδροδότησης, συντάσσουν 
πρόγραµµα καλλιέργειας και ανάλογα µε τις προβλεπόµενες δαπάνες διοίκησης, λειτουργίας 
και συντήρησης των έργων καταρτίζουν ισοσκελισµένο ετήσιο προϋπολογισµό, 
συµπεριλαµβάνοντας και τυχόν άλλες δαπάνες (δάνεια, αποζηµιώσεις κλπ.). Τις δαπάνες 
αυτές τις κατανέµουν αναλογικά στους ωφελούµενους από τα έργα και τις εισπράττουν σαν 
στρεµµατικές εισφορές ή αρδευτικά τέλη ή αντίτιµο χρήσης νερού, µε βάση τις ισχύουσες 
διατάξεις για την κατανοµή. Το 2002 οι ΟΕΒ απασχολούν περίπου 500 άτοµα µόνιµο και 
5 000 άτοµα εποχιακό προσωπικό (Υπουργείο Γεωργίας, 2002). 

3. Κυριότερα προβλήµατα και δυνατότητες επίλυσής τους 

Όπως προαναφέρθηκε, το συντριπτικά µεγάλο ποσοστό των καταναλωτικών χρήσεων νερού 
στην Ελλάδα ανήκει στην άρδευση. Αυτό το ποσοστό, που είναι µεγαλύτερο σε σχέση µε 
κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα, έχει θεωρηθεί από πολλούς ως δείκτης της κυριαρχίας της 
αγροτικής παραγωγής στην Ελλάδα και εν τέλει ως δείκτης οικονοµικής υπανάπτυξης. 
Ωστόσο, αυτό δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, δεδοµένου ότι το ποσοστό αυτό, 
καθώς και οι διαφοροποιήσεις σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, επιβάλλονται από 
φυσικούς παράγοντες και κυρίως την κλιµατολογία της χώρας. Στην Ελλάδα, σε αντίθεση µε 
τις άλλες βορειότερες χώρες της Ευρώπης, η εξατµοδιαπνοή της θερινής περιόδου είναι 
ιδιαίτερα υψηλή (πλησιάζοντας το 1 m) ενώ οι βροχοπτώσεις τείνουν να είναι µηδενικές. 
Κατά συνέπεια, οι πλείστες των καλλιεργειών έχουν σηµαντικά µεγάλες ανάγκες σε νερό. 
 Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, πρώτιστο ζητούµενο είναι η µεγαλύτερη δυνατή 
εξοικονόµηση νερού στην άρδευση, που λόγω και της κυριαρχίας της αρδευτικής χρήσης, θα 
έχει αποτέλεσµα την σηµαντική εξοικονόµηση νερού στο σύνολο των υδροδοτικών αναγκών 
της χώρας. Εξοικονόµηση νερού µπορεί να επιτευχθεί τόσο µε αποδοτικότερες µεθόδους 
άρδευσης (π.χ. στάγδην αντί επιφανειακή άρδευση) και τη χρήση εναλλακτικών υδατικών 
πόρων (π.χ. επαναχρησιµοποίηση), όσο µε επιλογή λιγότερο υδροβόρων καλλιεργειών. Θα 
πρέπει πάντως να τονιστεί ότι η εξοικονόµηση νερού δεν είναι ένα ζήτηµα υποκειµενικής 



5 

στάσης των αγροτών, όπως συχνά έχει παρουσιαστεί. Η επίτευξή της απαιτεί κατάλληλες 
υποδοµές, για τις οποίες απαιτούνται αντίστοιχες οικονοµικές επενδύσεις, στρατηγική 
αγροτικής πολιτικής και οικονοµικά διαχειριστικά εργαλεία.  
 Εγγενώς, η παροχή αρδευτικού νερού εξαρτάται από τις φυσικές χρονικές διακυµάνσεις 
της διαθεσιµότητας υδατικών πόρων. Οι ξηρασίες είναι συχνές στη χώρα µας και δεν είναι 
δυνατό να είναι απρόσκοπτη η παροχή αρδευτικού νερού. Ακόµη και όπου έχουν 
κατασκευαστεί ταµιευτήρες υπερετήσιας ρύθµισης της ροής, αυτοί έχουν σχεδιαστεί (και 
ορθώς) µε επίπεδο αξιοπιστίας 80%-90% σε ετήσια βάση. Αυτό σηµαίνει ότι ένα στα πέντε 
έως δέκα χρόνια δεν είναι δυνατή η πλήρης κάλυψη των αρδευτικών αναγκών. Σε περιοχές 
όπου δεν υπάρχουν τέτοια έργα, το πρόβληµα είναι ακόµη συχνότερο. Στη διεθνοποιηµένη 
οικονοµία της εποχής µας, αυτό δεν αποτελεί πρόβληµα για τον εφοδιασµό µε τρόφιµα και 
για την οικονοµία της χώρας, δεδοµένου ότι οι ξηρασίες δεν είναι ταυτόχρονες σε όλες τις 
περιοχές της Ελλάδας ή και άλλων χωρών απ’ όπου γίνονται εισαγωγές γεωργικών 
προϊόντων. Πρόβληµα βεβαίως εγείρεται για τους καλλιεργητές µιας περιοχής που πλήττεται 
από ξηρασία, η επίλυση του οποίου, όµως, δεν ανήκει στη σφαίρα της διαχείρισης των 
υδατικών πόρων, αλλά σε ένα επαρκές σύστηµα γεωργικών ασφαλίσεων και αποζηµιώσεων. 
Κατά συνέπεια, προκαλεί κατάπληξη το γεγονός ότι  συστηµατικά οι κυβερνήσεις αναζητούν 
και εξαγγέλλουν σε κάθε ξηρασία έκτακτα (πυροσβεστικού χαρακτήρα) µέτρα εξεύρεσης 
πρόσθετων ποσοτήτων νερού,  ενώ θα έπρεπε να ενηµερώνουν τον αγροτικό πληθυσµό για το 
αναπόφευκτο των ξηρασιών και για την ανάγκη εκπόνησης πάγιων σχεδίων επιµερισµού των 
ελλειµµάτων κατά τις περιόδους ξηρασίας (π.χ. να διακόπτονται οι ετήσιες καλλιέργειες και 
να διατίθεται νερό µόνο στις πολυετείς δενδρώδεις καλλιέργειες), και να έχουν φροντίσει για 
τη δηµιουργία ενός εύρωστου συστήµατος ασφαλίσεων και αποζηµιώσεων για τις 
περιπτώσεις αυτές.  
 Στα συλλογικά δίκτυα, το νερό παρέχεται στους αγρότες δωρεάν (κατά κανόνα), πράγµα 
που έχει και σοβαρές αρνητικές συνέπειες. Η µη καταµέτρηση και τιµολόγηση του νερού 
οδηγεί στη σπάταλη χρήση του. Θα ήταν πολύ προτιµότερο ένα σύστηµα, όπου η 
κατανάλωση νερού θα καταγραφόταν και θα τιµολογούνταν στη βάση του όγκου νερού που 
χρησιµοποιήθηκε από κάθε καταναλωτή, ενώ στη συνέχεια θα µπορούσε να επιδοτηθεί η 
χρήση του νερού σε άλλη βάση, π.χ. την καλλιεργούµενη έκταση. Με αυτό τον τρόπο θα 
παρεχόταν ένα σοβαρό κίνητρο εξοικονόµησης νερού. Εξ άλλου, αποτέλεσµα της µη 
τιµολόγησης είναι και η οικονοµική δυσπραγία των φορέων διαχείρισης των 
εγγειοβελτιωτικών έργων (ΤΟΕΒ) και η συνεπακόλουθη απαξίωση τόσο των ίδιων των 
οργανισµών, όσο και των έργων που µένουν ασυντήρητα (βλ. Σχ. 2) και χωρίς τεχνολογική 
αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό.  
 Σε πολλές περιοχές, οι γεωργικές δραστηριότητες που συναρτώνται µε τη διαχείριση του νερού, 
και έχουν ήδη προξενήσει σηµαντικές, δύσκολα επανορθώσιµες και συχνά ανεπανόρθωτες βλάβες 
στους υδροφορείς. Συγκεκριµένα προκάλεσαν προβλήµατα τριών κύριων τύπων: 

• Ποσοτική υποβάθµιση από υπερεκµετάλλευση: Πρόκειται για µεγάλης κλίµακας ταπείνωση 
της στάθµης των υδροφορέων, που προκλήθηκε από υπεράντληση και πέρα από την µείωση 
των διαθέσιµων αποθεµάτων και την επιβάρυνση του ενεργειακού και οικονοµικού ισοζυγίου, 
είχε και άλλες παράπλευρες συνέπειες, όπως τις καθιζήσεις εδαφών. 
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Σχ. 2 Χαρακτηριστική εικόνα που προδίδει µειωµένη φροντίδα και συντήρηση ενός 
αντλιοστασίου στην περιοχή των εγγειοβελτιωτικών έργων του Κάτω Αχελώου. 

Πίν. 1 Χρήση νιτρικών και φωσφορικών λιπασµάτων στα 15 κράτη-µέλη της ΕΕ, στην 
Ισλανδία και στη Νορβηγία (kg/ha γεωργικής γης). 

 1980 1985 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996
Αυστρία 70.5 72.8 60.4 58.7 54.5 53.6 52.2 52.9 48.6
Βέλγιο/Λουξεµβούργο 191.6 188.6 177.9 167.4 155.1 148.3 146.8 145.8 145.8
∆ανία 167.0 172.1 173.4 160.9 144.0 138.8 136.4 124.7 125.6
Φιλανδία   139.9 126.6 95.5 101.3 111.1 110.9 119.2 117.8
Γαλλία 123.5 123.2 125.5 125.6 105.0 107.4 111.1 113.9 119.2
Γερµανία     132.9 130.7 128.0 118.1 129.3 125.2 125.4
Ελλάδα 126.1 160.4 156.2 148.5 145.0 119.7 120.2 123.9 127.4
Ιρλανδία 73.6 78.2 112.1 111.2 111.0 121.9 125.6    
Ιταλία 99.9 98.2 88.1 92.6 90.7        
Ολλανδία 280.0 287.8 231.4 234.5 230.8 221.6 237.2 229.7 233.8
Πορτογαλία   45.3 57.3 51.9 51.2 50.4 50.3 52.1 56.9
Ισπανία 50.6 52.4 59.3 56.6 47.0 54.5 57.8 55.2 57.8
Σουηδία   132.2 78.8 65.0 77.0 83.3 78.7 85.6 79.3
Βρετανία 89.0 110.5 106.7 97.7 89.1 96.0 102.2 100.6 101.2
Ισλανδία 10.2 8.7 7.7 8.0 8.5 7.8 7.2    
Νορβηγία 184.4 168.4 149.2 143.4 140.3 137.0 137.6    
Μέσος όρος 108.2 111.5 104.0 100.9 92.6 93.8 97.2 96.9 96.8
Μέσος όρος ΕΕ 109.3 112.7 105.3 102.1 93.7 94.9 98.5 98.1 98.0
Πηγή: Έκθεση για τη Γεωργία του European Environment Agency (2000), ΓΓΕΤ (2001). 

 

• Ποιοτική υποβάθµιση από υπερεκµετάλλευση: Πρόκειται για ποιοτική καταστροφή µεγάλων 
τµηµάτων παράκτιων υδροφορέων λόγω εισχώρησης θαλασσινού νερού στην ξηρά 
(υφαλµύριση). 

• Ποιοτική υποβάθµιση από ρύπανση. Πρόκειται για εκτεταµένη διάσπαρτη ρύπανση από τη 
χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων. Παραδοσιακά, τα υπόγεια νερά στη χώρα µας ήταν τα 
πλέον κατάλληλα για ύδρευση λόγω της πολύ καλής ποιοτικής κατάστασής τους. Σήµερα αυτό 
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έχει αντιστραφεί, εκτός από τους ορεινούς υδροφορείς, σε περιοχές που δεν υπάρχουν 
γεωργικές χρήσεις γης. 

 Σε σχέση µε το τελευταίο πρόβληµα, επισηµαίνεται ότι η χρήση αζωτούχων και 
φωσφορικών λιπασµάτων στην Ελλάδα τοποθετείται πολύ πάνω από το µέσο όρο της 
Ευρώπης (Πίν. 1). 
 Συνολικά, η κατάσταση σε πολλές περιοχές είναι κρίσιµη και θα πρέπει να ληφθούν ριζικά µέτρα 
προστασίας των υπόγειων νερών από περαιτέρω υποβάθµιση και ανάκαµψης της κακής κατάστασης 
όπου αυτή είναι δυνατή. Τρεις είναι οι µέθοδοι για το σκοπό αυτό και την επίτευξη αειφορικής 
διαχείρισης των υπόγειων υδατικών πόρων: 

• Η διακοπή ή η ουσιαστική µείωση των αντλήσεων υπόγειου νερού µε αντίστοιχη 
εξοικονόµηση νερού για άρδευση και µετατροπή αρδευόµενων εκτάσεων σε ξηρικές. 

• Η υποκατάσταση των υπόγειων νερών µε επιφανειακά, µέσω της κατασκευής έργων ταµίευσης 
επιφανειακών νερών.  

• Ο τεχνητός εµπλουτισµός των υδροφορέων, λύση που από τη φύση της συνδυάζεται µε την 
αµέσως προηγούµενη.  

 Σε ότι ειδικότερα αφορά τη ρύπανση, η λύση που φαίνεται ότι µπορεί να οδηγήσει σε αειφορία 
είναι οι βιολογικές καλλιέργειες, οι οποίες, πέραν του περιορισµού της ρύπανσης, παράγουν προϊόντα 
υψηλότερης ποιότητας και παρέχουν µεγαλύτερη διατροφική ασφάλεια. Χρειάζονται όµως, 
αναλογικά, µεγαλύτερες καλλιεργήσιµες εκτάσεις και περισσότερη ανθρώπινη εργασία µε συνέπεια 
αυξηµένο κόστος παραγωγής. Η Ελλάδα, σε σύγκριση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, 
βρίσκεται πίσω στο ποσοστό των εκτάσεων βιολογικών καλλιεργειών (περίπου 1% της 
καλλιεργήσιµης γης). Το µεγαλύτερο ποσοστό συγκεντρώνεται στους Νοµούς Λακωνίας, 
Λέσβου και Αχαΐας, µε την ελιά να έχει την πρώτη θέση στα σχετικά προϊόντα (55%). Από τα 
ως τώρα δεδοµένα προκύπτει, ωστόσο, ότι ελληνικό καταναλωτικό κοινό ανταποκρίνεται θετικά στα 
βιολογικά προϊόντα και είναι πρόθυµο να καταβάλει το επιπλέον κόστος. Οι σηµαντικές εισαγωγές 
βιολογικών προϊόντων από άλλες ευρωπαϊκές χώρες δείχνουν ότι σήµερα το ισοζύγιο προσφοράς και 
ζήτησης βιολογικών προϊόντων είναι αρνητικό.  
 Όµως, η αντι-αειφορική σηµερινή κατάσταση της γεωργίας δεν εξαντλείται στη σχέση της µε την 
υπερεκµετάλλευση, υποβάθµιση και ρύπανση των υπόγειων νερών αλλά επεκτείνεται και στον 
ενεργειακό τοµέα. Παραδοσιακά, η γεωργία ήταν µια δραστηριότητα αειφορική, αφού η ενεργειακή 
της τροφοδοσία γινόταν µε δέσµευση ηλιακής ενέργειας, µέσα από τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης 
των φυτών. Αυτό άρχισε να αλλάζει µετά το 1950 µε αποτέλεσµα σήµερα η γεωργία και τα προϊόντα 
της (δηλαδή τα τρόφιµα) να τροφοδοτούνται ενεργειακά και από πετρέλαιο (κυρίως για την 
παραγωγή λιπασµάτων, την κίνηση των αγροτικών µηχανηµάτων και τις µεταφορές των προϊόντων). 
Έτσι, µε βάση Αµερικανικά δεδοµένα, έχει υπολογιστεί ότι για τη γεωργική παραγωγή τροφίµων 
απαιτείται η κατανάλωση 1500 λίτρων πετρελαίου ανά κάτοικο και ανά έτος (Pfeiffer, 2004), τιµή 
που αντιστοιχεί στην ίδια τάξη µεγέθους µε την κατανάλωση ενός αυτοκινήτου ιδιωτικής 
χρήσης. Τα αδιέξοδα αυτής της, ολοφάνερα αντι-αειφορικής, πολιτικής έχουν ήδη γίνει αντιληπτά 
και έχουν υπάρξει αντιδράσεις για την αντιστροφή του φαύλου αυτού κύκλου. Οι βιολογικές 
καλλιέργειες που προαναφέρθηκαν, οι οποίες αποφεύγουν τη χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων, 
και η υποκατάσταση των υπόγειων νερών µε επιφανειακά, τα οποία κατά κανόνα ταµιεύονται σε 
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µεγαλύτερα υψόµετρα (µε αποτέλεσµα την παραγωγή, αντί της κατανάλωσης ενέργειας) είναι δύο 
λύσεις που συµβάλλουν στην ενεργειακή αειφορία της γεωργίας. Όµως τη λύση της πλήρους 
αντιστροφής του φαύλου ενεργειακού κύκλου τη δίνει βιοενεργειακή καλλιέργεια. Με την παραγωγή 
βιοκαυσίµων η γεωργία, αντί να είναι καταναλωτής ενέργειας, µπορεί να γίνει παραγωγός ενέργειας.  
 Το τοπίο για όλες τις παραπάνω νέες ιδέες και λύσεις είναι σήµερα ασαφές, τόσο ως προς τις 
οικονοµικές, όσο και ως προς τις τεχνολογικές του διαστάσεις. Η αποσαφήνιση του τοπίου 
συναρτάται µε τη ενίσχυση της έρευνας και τεχνολογίας για διάφορα ζητήµατα, όπως (ΓΓΕΤ, 2001, 
Grabtree and Lewis, 2007): 

• Ανάπτυξη βελτιωµένων ποικιλιών καλλιεργειών κατάλληλων για ξηρικές 
καλλιέργειες, ανεκτικών σε ξηρασίες και ανθεκτικών σε ασθένειες.  

• Σχετικές µε το νερό όψεις της βελτίωσης της βιωσιµότητας των αρδευόµενων 
καλλιεργειών µε εξέταση της πιο αποδοτικής διαχείρισης του ισοζυγίου των αλάτων 
και των στραγγίσεων. 

• Ανάπτυξη καλλιεργειών µε πιο αποδοτική χρήση νερού και βελτιστοποίηση της 
οικονοµικής απόδοσης του νερού που χρησιµοποιείται στην άρδευση.  

• Ενίσχυση της φωτοσυνθετικής ικανότητας των φυτών ώστε να καταστεί 
αποδοτικότερη η παραγωγή βιοκαυσίµων. 

 Χωρίς αµφιβολία, οποιαδήποτε πρόοδος στον αγροτικό τοµέα και τη σχέση του µε το νερό 
προϋποθέτει σηµαντική ενίσχυση της οργάνωσης των αγροτών και υπέρβαση του σηµερινού 
µοντέλου των ΟΕΒ, το οποίο, παρόλη την αναµφισβήτητη ιστορική συµβολή του, δεν 
ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες. Ένα σύγχρονο µοντέλο οργάνωσης, θα είναι 
αναγκαστικά πιο απαιτητικό ως προς την οικονοµική του διάσταση, ώστε να οδηγήσει σε 
οικονοµικά εύρωστους οργανισµούς που θα έχουν την ευθύνη της συντήρησης και 
αναβάθµισης των υφιστάµενων υποδοµών και της ανάπτυξης νέων, καθώς και της 
διαχείρισης του νερού, αλλά και ως την τεχνολογική και εκπαιδευτική του διάσταση, ώστε να 
είναι σε θέση να αφοµοιώνει τις νέες επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις και να 
εκπαιδεύει τους αγρότες στην εφαρµογή τους. Απαραίτητη για τη διαχειριστική διάσταση 
είναι η ανάπτυξη και τήρηση γεωγραφικών βάσεων δεδοµένων µε τα πλήρη στοιχεία των 
καλλιεργειών, των χρησιµοποιούµενων πόρων, µε έµφαση στο νερό, και της παραγωγής.  
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Παράρτηµα: Αναλυτικοί πίνακες  

Πηγή (για όλους τους πίνακες): ΥΠΑΝ κ.ά. (2003). 

Πίν. 2 Κυριότερα υφιστάµενα συλλογικά αρδευτικά έργα, κατά υδατικό διαµέρισµα. 

Υ.∆. Λεκάνη απορροής – Περιοχή Πηγή Έκταση 
(στρέµ.)

01 Αλφειού  
 Μέσου και άνω ρου Αλφειού  20 000
 Κάτω Αλφειού  135 000
 Πάµισου  
 Πάµισου  51 500
 Βαλύρας-Αγίου Φλώρου από χείµαρρο Πύρνακα Χείµαρρος Πύρνακας 16 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  222 500
02 Πηνειού  
 Πεδ. Ηλείας, δεξ. όχθης Πηνειού, Γαστούνης-

Ροβιάτας και Αµαλιάδας-Μανωλάδας 
Φράγµα Πηνειού 237 500

 Βουραϊκού  
 Βουραϊκού Πεδίου Γεωτρήσεις 11 000
 Ασωπού  
 Βόχας-Κιάτου Ασωπός, πηγή Στυµφαλίας 61 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  309 500
04 Μέσου Ρου Αχελώου  
 Πεδιάδας Αγρινίου Τριχωνίδα, Οζερός και Λυσιµαχία 207 650
 Κάτω Ρου Αχελώου  
 Λεσινίου Τριχωνίδα, Λυσιµαχία, πηγές Λάµπρας 50 000
 Πεδιάδας Μεσολογγίου Τριχωνίδα, Λυσιµαχία 143 200
 ∆έλτα Αχελώου  
 Βόνιτσας Μοναστηρακίου Βουλκαριά και πηγές Μοναστηρακίου 19 000
 Ευήνου  
 Γαλατά Ευηνοχωρίου Εύηνος 14 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  433 850
05 Καλαµά  
 Κάτω Καλαµά Καλαµάς 17 566
 Ιωαννίνων  
 Λεκάνης Ιωαννίνων Λίµνη Ιωαννίνων, Λαψίστα 37 730
 Αχέροντα  
 Γλυκής Αχέροντας, Γλυκή 25 500
 Άραχθου  
 Άραχθου Άραχθος 38 080
 Λούρου  
 Λάµαρης Λούρος 16 100
 Λούρου (ζώνες Α, Β) Λούρος 53 510
 Σύνολο διαµερίσµατος  188 486
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Υ.∆. Λεκάνη απορροής – Περιοχή Πηγή Έκταση 
(στρέµ.)

07 Άνω Ρου Βοιωτικού Κηφισού  
 Λιλαίας-Πολύδροσου Πηγές και γεωτρήσεις 10 000
 Μέσου Ρου Βοιωτικού Κηφισού  
 Αγίου Βλασίου-Χαιρώνειας Βοιωτικός Κηφισός-γεωτρήσεις 50 000
 Αµφίκλειας-Ελάτειας Γεωτρήσεις 30 000
 Ανθοχωρ.-Πρ. Ηλία-Μαυρονερ.-∆αύλειας-∆ιστόµου Γεωτρήσεις 20 000
 Λειβαδιάς-Έρκυνας Πηγές 16 000
 Κάτω Ρου Βοιωτικού Κηφισού  
 Κωπαϊδικού πεδίου Υλίκη-Β. Κηφισός-γεωτρήσεις 180 000
 Κάστρου Υλίκη 23 000
 Σπερχειού  
 Βίστριζα Βίστριζας και γεωτρήσεις 42 000
 Εκβολών Σπερχειού (Ανθήλη) Σπερχειός 40 000
 ∆ιαφόρων κοινοτήτων Γεωτρήσεις 38 000
 Μεξιάτων-Κοµποτάδων Γεωτρήσεις 14 000
 Ζηλευτού-Αµουρίου-Λιανοκλαδίου Σπερχειός και γεωτρήσεις 11 000
 Άλλων περιοχών  
 Θήβας Γεωτρήσεις 70 000
 Στυλίδας Πηγές Σαπουνά-γεωτρήσεις 20 000
 ∆αµασίου-Καλυβίων-Κωσταλεξίου-Θερµοπυλών  15 000
 Εύβοιας  
 Περιοχής Λήλαντα Ποταµός Λήλας 15 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  510 500
08 Σοφαδίτη  
 ΠΑΥΥΘ Θεσσαλιώτιδας (Ν. Καρδίτσας) Γεωτρήσεις 52 000
 Πηνειού  
 ΠΑΥΥΘ Σελλάνων (Ν. Καρδίτσας) Γεωτρήσεις 36 000
 ΠΑΥΥΘ Τιτανίου (Ν. Καρδίτσας) Γεωτρήσεις 16 500
 ΠΑΥΥΘ Τρικάλων (Ν. Τρικάλων) Γεωτρήσεις 120 000
 ΠΑΥΥΘ Λάρισας (Ν. Λάρισας) Γεωτρήσεις 125 000
 Μεγάλων Καλυβίων (Ν. Τρικάλων) Γεωτρήσεις 16 000
 Πηνειού (Πλατυκάµπου) (Ν. Λάρισας) Πηνειός 110 000
 ΤΟΕΒ Μάτι Τυρνάβου (Ν. Λάρισας) Πηγές Μάτι Τυρνάβου και Αγίας Άννας 15 000
 Πηλίου (Ν. Μαγνησίας) Πηγές 72 000
 Ταυρωπού Λίµνη Πλαστήρα 120 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  682 500
12 Έβρου  
 Άρδα Εκτρ. 186 hm3 από Βουλγαρία, φρ. Άρδα 134 000
 Νεοχωρίου-Βάλτου-Στέρνας Φράγµα Άρδα 100 000
 Ορεστιάδας Γεωτρήσεις 89 000
 Ερυθροπόταµου  33 000
 Πέπλου-Φερρών Έβρος µέσω αρδευτικής διώρυγας 73 000
 ∆ικαίων-Πτελέας-Ορµενίου Αντλήσεις υπόγειων υδάτων 13 000
 Τυχερού Φράγµα Λύρας 26 000
 Άλλα µικρά αρδευτικά έργα  60 000
 Νέστου  
 Ανατολικής όχθης Νέστου Φράγµα Τοξοτών 32 000
 ∆υτικής όχθης Νέστου Φράγµα Τοξοτών 122 000
 Ερατινό-Πέρνη-Πηγές-Κεραµωτή  20 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  702 000
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Υ.∆. Λεκάνη απορροής – Περιοχή Πηγή Έκταση 
(στρέµ.)

13 Ν. Λασιθίου: Μύρτου - Καλαµαυκιανού  
 Ιεράπετρα Φρ. Μπραµιανού, πηγ. Μαλαύρας 22 000
 Ν. Λασιθίου: Παράκτιων ρεµάτων  
 ∆ιάφορες κοινότητες Γεωτρήσεις 10 000
 Οροπέδιο Λασιθίου Πηγάδια 20 000
 Ν. Χανίων  
 Βαθύπετρος Πηγές Αγιάς, λίµνη 12 400
 ∆υτικός Αποκόρωνας Πηγές Στύλου, Αρµένων 16 000
 Ανατολικός Αποκόρωνας Πηγές Γεωργιούπολης, λίµνη Κουρνά 14 000
 Ν. Ρεθύµνης  
 Κουρταλιώτης Πηγές Κουρταλιώτη 16 500
 Σύνολο διαµερίσµατος  110 900
 



13 

Πίν. 3 Σηµαντικότερα κατασκευαζόµενα ή προγραµµατισµένα αρδευτικά έργα, κατά υδατικό 
διαµέρισµα. 

Υ.∆. Λεκάνη απορροής –Περιοχή Πηγή Έκταση 
(στρέµ.)

01 Αλφειού  
 Ερύµανθου εµπλουτισµός Πηνειού  
 Κλειτορίας/Αροανείου Αροάνειος 16 000
 Πάµισου  
 Κάτω Μεσσηνίας Πηγές Αγίου Φλώρου και Πηδήµατος 40 000
 Άνω Μεσσηνίας Φρ. χειµάρ. Πύρνακα και Μαυροζούµενα 61 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  117 000
02 Πηνειού  
 Μεταφορά και εµπλουτισµός ταµιευτ. Πηνειού από Ερύµανθο  70 000
 Φενεού  
 Πηγή Σιβίστας και ταµιευτήρας ∆όξας  35 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  105 000
08 Ν. Λάρισας  
 Φράγµα & αρδευτικό Αγιονερίου  19 000
 Ν. Μαγνησίας – Ν. Λάρισας  
 Ταµιευτήρας Κάρλας  180 000
 Ταµιευήρας Σµοκόβου  260 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  459 000
12 Έβρου   
 Άρδα   
 Νεοχωρίου-Βάλτου-Στέρνας   
 Πέπλου-Φερρών   
 Τυχερού Φράγµα Λύρας  
 Κυπρίνου   
 Κορνοφωλιάς   
 Σύνολο λεκάνης  300 000
 Νέστου  
 Επέκταση αρδευτικών πεδιάδας Καβάλας  17 000
 Επέκταση αρδευτικών πεδιάδας Ξάνθης  36 500
 Σύνολο διαµερίσµατος  353 500
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Πίν. 4 Σηµαντικότερα µελλοντικά αρδευτικά έργα, κατά υδατικό διαµέρισµα. 

Υ.∆. Λεκάνη απορροής – Περιοχή Πηγή Έκταση 
(στρέµ.)

01 Αλφειού  
 Υψιπέδου Μεγαλόπολης Φράγµα Λούσιου 30 000
 Κάτω Αλφειού  53 000
 Πάµισου  
 Τριφυλίας-Πυλίας  194 000
 Γιάλοβας-Πύλας  11 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  288 000
02 Σελινούντα  
 Αξιοποίηση Αιγιαλείας Υπόγεια αποθέµατα 20 000
 Στυµφαλίας  
 Λαύκας Στυµφαλία και χείµ. Καστανιώτικος (µε καταιονισµό) 30 000
 Κράθι  
 Πλατάνου-Ακράτας Τεχνητή λίµνη Τσιβλού (µε καταιονισµό) 33 000
 Υπόλοιπα  
 Φράγµα Σκουπέικα  10 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  93 000
04 Βάλτου Αχελώος (φράγµα Στράτου) 35 000
 Ξηρόµερου Αχελώος (φράγµα Στράτου) 15 000
 Κάτω Αχελώος (Ζώνες 11Α + 11Β) Τριχωνίδα, Λυσιµαχία 25 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  75 000
07 Ελαιώνας Άµφισσας  35 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  35 000
08 Ν. Λάρισας  
 Μάτι Τυρνάβου  50 000
 Ν. Τρικάλων  
 Θυρόφραγµα Τιτανίου Πηνειός 20 000
 Ν. Λάρισας  
 ∆ίκτυο Πλατύκαµπου Πηνειός 85 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  170 000
12 Έβρου  
 Επέκτ. αρδευτικών Ερυθροπόταµου  40 000
 Άρδευση από φράγµα ∆έρειου Φράγµα ∆έρειου 321 000
 Ίασµου  
 Ροδόπη Φρ. Πολύανθου και υπόγεια νερά λεκάνης Βιστωνίδας 530 000
 Ποταµού  
 Φράγµα Άβαντος  12 000
 Λοιπά 
 Εύλαλου και Ερασµίου (µε καταιονισµό) 101 000
 Σύνολο διαµερίσµατος  1 004 000
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Πίν. 5 Υφιστάµενοι ταµιευτήρες του ΥΠΓΕ. 

Α/Α Νήσος ή Νοµός Θέση Είδος έργου Ωφέλιµος όγκος(×1000 m3)
1 Αστυπάλαια Λειβάδι Φράγµα ύψους 20 m 1 000 
2 Ν. ∆ράµας Λευκόγεια Φράγµα ύψους 37 m 12 800 
3 Ν. ∆ράµας Κατάφυτο Φράγµα ύψους 33.5 m 751 
4 Ν. Ηρακλείου Καραβάδω Λιµνοδεξαµενή 110 
5 Ν. Ηρακλείου Σκινιάς Λιµνοδεξαµενή 240 
6 Ν. Ηρακλείου Γέργερη Λιµνοδεξαµενή 255 
7 Ικαρία Πέζι-Ράχες Φράγµα ύψους 24 m 800 
8 Ικαρία Άγιος Κήρυκος Λιµνοδεξαµενή 80 
9 Ίος Μυλοπότας Φράγµα ύψους 20 m 180 
10 Καστελόριζο Κιόλια Λιµνοδεξαµενή 83 
11 Κέρκυρα Μοσχόπουλο Λιµνοδεξαµενή 160 
12 Κεφαλλονιά Αγία Ειρήνη L1 Λιµνοδεξαµενή 500 
13 Ν. Κορινθίας Φενεός Φράγµα ύψους 42 m 5 500 
14 Κως Μεσαριά Λιµνοδεξαµενή 215 
15 Κως Πλατύς Λιµνοδεξαµενή 342 
16 Ν. Λασιθίου  Χαβγάς Λιµνοδεξαµενή 800 
17 Λειψοί Παναγιά Λιµνοδεξαµενή 36 
18 Λήµνος Θάνους Λιµνοδεξαµενή 90 
19 Λήµνος Κοντιάς Φράγµα 1 100 
20 Λέρος Παρθένι Φράγµα 785 
21 Λέσβος Κεράµι Καλλονής Λιµνοδεξαµενή 560 
22 Λέσβος Μήθυµνα Λιµνοδεξαµενή 580 
23 Λέσβος Ερεσσός Φράγµα 2 450 
24 Λευκάδα Κάρυα Λιµνοδεξαµενή 402 
25 Μύκονος Άνω Μέρα Φράγµα ύψους 29 m 1 000 
26 Μύκονος Μαράθι Φράγµα ύψους 28 m 2 900 
27 Νάξος Εγγαρές Λιµνοδεξαµενή 600 
28 Παξοί Λάκκα Λιµνοδεξαµενή 68 
29 Παξοί Κακή Λαγκάδα Λιµνοδεξαµενή 138 
30 Ν. Ρεθύµνης Βιζάρι Λιµνοδεξαµενή 505 
31 Ν. Ρεθύµνης Γωνοµιό Λιµνοδεξαµενή 750 
32 Ρόδος Απολλακιά Φράγµα ύψους 47 m 8 100 
33 Ρόδος Σκολωνίτης Λιµνοδεξαµενή 300 
34 Σάµος Μαραθόκαµπος Λιµνοδεξαµενή 300 
35 Σάµος Μυτιληνιοί Λιµνοδεξαµενή 160 
36 Τήνος Λιβάδα Λιµνοδεξαµενή 300 
37 Ν. Χανίων Άγιοι Θεόδωροι Λιµνοδεξαµενή 400 
38 Χίος Άγιος Γεώργιος Λιµνοδεξαµενή 180 
39 Χίος Βίκι Λιµνοδεξαµενή 160 
40 Χίος Ζυφιάς Φράγµα ύψους 18 m 260 
 Σύνολο     46 940 
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Πίν. 6 Λιµνοδεξαµενές και φράγµατα που κατασκευάζονται. 

Α/
Α 

Νήσος ή 
Νοµός 

Θέση Είδος έργου Χωρη-
τικότητα 
(×1000 m3)

Προϋπο-
λογισµός 

(εκ. €) 

Τρόπος Κατασκευής 

1 Αρκαδίας Τάκα Ταµιευτήρας 12 000 19.076 Φυσική στεγανότητα 
2 Ηρακλείου Ινί Φρ. ύψ. 28 m 1 790 7.337 Χωµάτινο φράγµα 
3 Ηρακλείου Φανερωµένη Φρ. ύψ. 46 m 19 000 20.543 Χωµάτινο φράγµα 
4 Κάλυµνος Βαθύ Λιµνοδεξαµενή 155 1.614 Στεγανωτική µεµβράνη 
5 Καστοριάς Βράχος Φρ. ύψ. 40 m 2 000 8.804 Χωµάτινο φράγµα 
6 Κεφαλλονιά Αγία Ειρήνη 1,2 Λιµνοδεξαµενή 500 1.908 Στεγανωτική µεµβράνη 
7 Κιλκίς Αρτζάν-Αιµάτοβο Ταµιευτήρας 9 000 8.217 Φυσική στεγανότητα 
8 Λάρισας Αγιονέρι Φρ. ύψ. 40 m 13 000 11.445 Χωµάτινο φράγµα 
9 Λέσβος Σεδούντας Άνυδρος Φρ. ύψ. 20 m 300 2.641 Στεγανωτική µεµβράνη 
10 Μαγνησίας Παναγιώτικο Φρ. ύψ. 40 m 1 500 7.337 Χωµάτινο φράγµα 
11 Νάξος Φανερωµένη Φρ. ύψ. 44 m 1 500 8.511 Λιθόρ. φράγµα µε στεγ. πλάκα 
12 Νίσυρος Πάλοι Λιµνοδεξαµενή 60 0.880 Στεγανωτική µεµβράνη 
13 Πάτµος Λειβάδι Φρ. ύψ. 26 m 500 2.759 Λιθόρ. φράγµα µε στεγ. πλάκα 
14 Ρόδος Κρητηνία Φρ. ύψ. 29 m 2 000 8.070 Χωµάτινο φράγµα 
15 Σέριφος Στενό Φρ. ύψ. 27 m 700 3.522 Φρ. από σκλ. επίχωµα µε στ. πλάκα 
16 Τήλος Αγία Ειρήνη Λιµνοδεξαµενή 220 1.409 Στεγανωτική µεµβράνη 
17 Τήνος Λιβάδα Λιµνοδεξαµενή 300 2.348 Στεγ. µεµβρ. & φυσική στεγανότητα

18 Χανίων Χρυσοσκαλίτισσα Λιµνοδεξαµενή 800 4.197 Στεγανωτική µεµβράνη 
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Πίν. 7 Κατάσταση οριστικών µελετών λιµνοδεξαµενών και φραγµάτων που εγκρίθηκαν από 
το ΥΠΓΕ. 

Α/
Α 

Νήσος ή 
Νοµός 

Θέση Είδος έργου Χωρητι-
κότητα 

(×1000 m3) 

Προϋπο-
λογισµός 

(εκ. €) 

Τρόπος κατασκευής 

 Νησιωτική Ελλάδα     
1 Αίγινα Λάκκα Λιµνοδεξαµενή 200 2.054 Στεγανωτική µεµβράνη 
2 Αλόννησος Καστανιά Λιµνοδεξαµενή 500 2.935 Στεγανωτική µεµβράνη 
3 Άνδρος Ατένι Φρ. ύψους 27 m 1 100 3.375 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
4 Εύβοια Κάρυστος Φρ. ύψους 32 m 1 000 5.576 Χωµάτινο φράγµα 
5 Εύβοια Παραδείσι Λιµνοδεξαµενή 300 2.876 Στεγανωτική µεµβράνη 
6 Ζάκυνθος Φιολίτη Λιµνοδεξαµενή 230 2.128 Στεγανωτική µεµβράνη 
7 Ζάκυνθος Φτερόβη-Ροµύρη Λιµνοδεξαµενή 250 2.260 Στεγανωτική µεµβράνη 
8 Ηρακλείου Αµιρών Φρ. ύψους 40 m 1 030 8.217 Χωµάτινο φράγµα 
9 Ηρακλείου Άνω Ασίτες Φρ. ύψους 40 m 1 400 11.445 Χωµάτινο φράγµα 
10 Ηρακλείου Καλάµι Φρ. ύψους 22 m 600 3.228 Χωµάτινο φράγµα 
11 Ηρακλείου Πλακιώτισσα Φρ. ύψους 53 m 18 600 23.771 Χωµάτινο φράγµα 
12 Θάσος Θεολόγος Λιµνοδεξαµενή 350 2.494 Στεγανωτική µεµβράνη 
13 Θάσος Καλλιράχη Λιµνοδεξαµενή 550 3.228 Στεγανωτική µεµβράνη 
14 Θάσος Λιµενάρια Λιµνοδεξαµενή 500 3.522 Στεγανωτική µεµβράνη 
15 Θάσος Πρίνος Λιµνοδεξαµενή 500 5.723 Στεγανωτική µεµβράνη 
16 Ιθάκη Ανωγή Λιµνοδεξαµενή 280 3.815 Στεγανωτική µεµβράνη 
17 Ίος Επάνω Κάµπος Λιµνοδεξαµενή 230 3.668 Στεγανωτική µεµβράνη 
18 Κάρπαθος Σχοινάς Φρ. ύψους 31 m 2 000 7.043 Χωµάτινο φράγµα 
19 Κέα Κεραµίδι Φρ. ύψους 36 m 1 900 5.429 Λιθόρριπτο µε πλάκα 
20 Κέρκυρα Ρεγγίνη Φρ. ύψους 30 m 1 000 3.668 Χωµάτινο φράγµα 
21 Κέρκυρα Σφακερά Φρ. ύψους 35 m 2 000 3.991 Χωµάτινο φράγµα 
22 Κεφαλλονιά Γριζάτα Λιµνοδεξαµενή 600 4.109 Στεγανωτική µεµβράνη 
23 Κεφαλλονιά Έρισος Λιµνοδεξαµενή 250 3.522 Στεγανωτική µεµβράνη 
24 Κεφαλλονιά Κατελιός Λιµνοδεξαµενή 500 1.996 Στεγανωτική µεµβράνη 
25 Κεφαλλονιά Λυχνίας Λιµνοδεξαµενή 170 2.142 Στεγανωτική µεµβράνη 
26 Κεφαλλονιά Μονοπωλάτα Λιµνοδεξαµενή 200 1.761 Στεγανωτική µεµβράνη 
27 Κίµωλος Πύργος Φρ. ύψους 22 m 350 2.641 Χωµάτινο φράγµα 
28 Κύθηρα Βασίλη Λιµνοδεξαµενή 400 3.463 Στεγανωτική µεµβράνη 
29 Κύθηρα Καραβάς Λιµνοδεξαµενή 360 2.876 Στεγανωτική µεµβράνη 
30 Κύθηρα Περιστεριώνα Λιµνοδεξαµενή 250 2.054 Στεγανωτική µεµβράνη 
31 Κύθνος Επισκοπή Φρ. ύψους 27 m 1 000 5.576 Σκλήρο επίχωµα µε πλάκα 
32 Κως Μία Φρ. ύψους 24 m 1 000 1.908 Χωµάτινο φράγµα 
33 Λασιθίου Άγιος Γεώργιος Λιµνοδεξαµενή 2 150 14.380 Στεγανωτική µεµβράνη 
34 Λασιθίου Ζου Σητείας Λιµνοδεξαµενή 280 2.348 Στεγανωτική µεµβράνη 
35 Λέσβος Αγριλιά Λιµνοδεξαµενή 350 1.761 Στεγανωτική µεµβράνη 
36 Λέσβος Βασιλικά Λιµνοδεξαµενή 750 4.402 Στεγανωτική µεµβράνη 
37 Λέσβος Πολύχνιτος Φρ. ύψους 31 m 1 000 5.869 Χωµάτινο φράγµα 
38 Λέσβος Σεδούντας Φρ. ύψους 26 m 400 2.641 Χωµάτινο φράγµα 
39 Λέσβος Σταύρος Φρ. ύψους 34 m 1 500 5.869 Χωµάτινο φράγµα 
40 Λέσβος Τσικνιάς Φρ. ύψους 31 m 12 000 15.407 Χωµάτινο φράγµα 
41 Λευκάδα Ρέντες Σίβρου Λιµνοδεξαµενή 850 4.696 Στεγανωτική µεµβράνη 
42 Λήµνος Ατσική Λιµνοδεξαµενή 360 2.494 Στεγανωτική µεµβράνη 
43 Λήµνος Κάσπακας Φρ. ύψους 29 m 1 000 7.043 Χωµάτινο φράγµα 
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Α/
Α 

Νήσος ή 
Νοµός 

Θέση Είδος έργου Χωρητι-
κότητα 

(×1000 m3) 

Προϋπο-
λογισµός 

(εκ. €) 

Τρόπος κατασκευής 

44 Μήλος Άγιος Ιωάννης Φρ. ύψους 28 m 1 300 4.989 Χωµάτινο φράγµα 
45 Νάξος Τσικαλλαριό Φρ. ύψους 43 m 3 000 7.161 Λιθόρριπτο µε πλάκα 
46 Οθωνοί Οθωνοί Λιµνοδεξαµενή 50 0.734 Στεγανωτική µεµβράνη 
47 Πάρος Καβουροπόταµος Λιµνοδεξαµενή 220 2.641 Στεγανωτική µεµβράνη 
48 Πάρος Μάρπισσα Λιµνοδεξαµενή 400 4.402 Στεγανωτική µεµβράνη 
49 Πάρος Συρίγος Λιµνοδεξαµενή 300 3.815 Στεγανωτική µεµβράνη 
50 Ρεθύµνης Αρκάδι Λιµνοδεξαµενή 600 4.842 Στεγανωτική µεµβράνη 
51 Ρόδος Επτά Πηγές Λιµνοδεξαµενή 400 2.788 Στεγανωτική µεµβράνη 
52 Ρόδος Λάρδος Φρ. ύψους 29 m 2 000 5.869 Χωµάτινο φράγµα 
53 Ρόδος Ασκληπειό Λιµνοδεξαµενή 700 5.576 Στεγανωτική µεµβράνη 
54 Ρόδος Νάνοι Λιµνοδεξαµενή 25 0.147 Στεγανωτική µεµβράνη 
55 Ρόδος Σορωνή Φρ. ύψους 30 m 2 000 5.869 Χωµάτινο φράγµα 
56 Σαµοθράκη Ξεροπόταµος Λιµνοδεξαµενή 300 2.641 Στεγανωτική µεµβράνη 
57 Σαµοθράκη Πλατύδενδρο Λιµνοδεξαµενή 350 2.641 Στεγανωτική µεµβράνη 
58 Σαµοθράκη Σκάφη Λιµνοδεξαµενή 400 2.054 Στεγανωτική µεµβράνη 
59 Σάµος Καρβούνι Φρ. ύψους 45 m 850 18.929 Λιθόρριπτο µε πυρήνα 
60 Σάµος Καρλόβασι Φρ. ύψους 28 m 700 3.668 Χωµάτινο φράγµα 
61 Σάµος Υδρούσα Λιµνοδεξαµενή 440 4.549 Στεγανωτική µεµβράνη 
62 Σίφνος Καµάρες Φρ. ύψους 35 m 400 3.962 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
63 Σκόπελος Πάνορµος Λιµνοδ./Φρ. 150 2.054 Στεγανωτική µεµβράνη 
64 Σκύρος Φερέκαµπος Φρ. ύψους 25 m 900 3.522 Στεγανωτική µεµβράνη 
65 Σύρος Αετός Φρ. ύψους 32 m 400 3.228 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
66 Ύδρα Μετόχι Λιµνοδεξαµενή 800 7.307 Στεγανωτική µεµβράνη 
67 Χανίων Έλος Λιµνοδεξαµενή 300 2.935 Στεγανωτική µεµβράνη 
68 Χανίων Κοντούρα (Α, Β) Λιµνοδεξαµενές 1 300 7.777 Στεγανωτική µεµβράνη 
69 Χανίων Οµαλός Λιµνοδεξαµενή 1 500 8.804 Στεγανωτική µεµβράνη 
70 Χανίων Σεµπρενιώτης Φρ. ύψ. 105 m 45 000 58.694 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
71 Χανίων Ταυρωνίτης Φρ. ύψους 72 m 5 000 29.347 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
72 Χανίων Ρουµατιανός Φρ. ύψους 65 m 15 000 29.347 Χωµάτινο φράγµα 
73 Χίος Κοντού Φρ. ύψους 26 m 1 000 3.815 Χωµάτινο φράγµα 
74 Χίος Κόρης Γεφύρι Φρ. ύψους 30 m 3 000 6.192 Λιθόρριπτο µε πυρήνα 
75 Ψαρά Βουκολιές Φρ. ύψους 24 m 1 025 3.815 Χωµάτινο φράγµα 
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Α/
Α 

Νήσος ή 
Νοµός 

Θέση Είδος έργου Χωρητι-
κότητα 

(×1000 m3) 

Προϋπο-
λογισµός 

(εκ. €) 

Τρόπος κατασκευής 

 Ηπειρωτική Ελλάδα     
76 Αρκαδίας Βούρβουρα Λιµνοδεξαµενή 800 3.815 Στεγανωτική µεµβράνη 
77 Αρκαδίας Ζώνη Παλαµάρι Λιµνοδεξαµενή 1 050 3.434 Στεγανωτική µεµβράνη 
78 Αρκαδίας Καµενίτσα Λιµνοδεξαµενή 1 030 6.163 Στεγανωτική µεµβράνη 
79 Αρκαδίας Τάνος Φρ. ύψους 45 m 1 200 4.696 Σκληρό επίχωµα µε πλάκα 
80 Αρκαδίας Χρυσοχώρι Λιµνοδεξαµενή 850 4.402 Χωρίς µεµβράνη 
81 Άρτας Λειβάδι-Πλάκες Λιµνοδεξαµενές 330 5.282 Στεγανωτική µεµβράνη 
82 Άρτας Λαγκάδια Λιµνοδεξαµενή 300 4.197 Στεγανωτική µεµβράνη 
83 Άρτας Νεβρόπολη Λιµνοδεξαµενή 440 3.815 Στεγανωτική µεµβράνη 
84 Άρτας Πυργούλια Λιµνοδεξαµενή 180 5.576 Στεγανωτική µεµβράνη 
85 Κιλκίς Γερακώνα Φρ. ύψους 27 m 1 120 4.696 Χωµάτινο φράγµα 
86 Κορινθίας Βελίνα Φρ. ύψους 20 m 400 2.348 Χωµάτινο φράγµα 
87 Κορινθίας Κάτω Πιτσά Λιµνοδεξαµενή 200 2.700 Στεγανωτική µεµβράνη 
88 Κορινθίας Ροζενά Λιµνοδεξαµενή 260 3.228 Στεγανωτική µεµβράνη 
89 Λακωνίας Άγιος ∆ηµήτριος Λιµνοδεξαµενή 1 000 6.897 Στεγανωτική µεµβράνη 
90 Λακωνίας Ανωγείων Λιµνοδεξαµενή 600 6.823 Στεγανωτική µεµβράνη 
91 Μαγνησίας Ξηριάς Λιµνοδεξαµενή 4 000 10.565 Στεγανωτική µεµβράνη 
92 Πέλλας Εδεσσαίος Λιµνοδεξαµενή 600 0.012 Στεγανωτική µεµβράνη 
93 Τρικάλων Κερασούλας Φρ. ύψους 20 m 9 500 7.337 Χωµάτινο φράγµα 
94 Τρικάλων Ρίζωµα Λιµνοδεξαµενή 500 2.641 Στεγανωτική µεµβράνη 
95 Φωκίδας Μάρµαρα Λιµνοδεξαµενή 1 000 2.935 Στεγανωτική µεµβράνη 

 

Πίν. 8 Συγκεντρωτική κατάσταση φραγµάτων που βρίσκονται υπό µελέτη. 

Α/Α Νήσος ή 
Νοµός 

Θέση Είδος Έργου Χωρητικό-
τητα (m3) 

Προϋπολογι-
σµός (εκ. €) 

Στάδιο µελέτης 

1 Άρτας Κοµπότι Φρ. ύψους 60 m 8 000 000 29.347 Προµελέτη 
2 Εύβοια Ψαχνά Φρ. ύψους 35 m 5 700 000 8.804 Οριστική 
3 Γρεβενών Κνίδη Φρ. ύψους 50 m 10 000 000 29.347 Προµελέτη 
4 Κορινθίας Ασωπός Φρ. ύψους 60 m 19 900 000 67.498 Εγκεκριµένη προµελέτη 
5 Λασιθίου Λίθινων Φρ. ύψους 46 m 9 000 000 20.543 Προµελέτη 
6 Μεσσηνίας Λαγκούβαρδος Φρ. ύψους 40 m 8 900 000 29.347 Προµελέτη 
7 Σερρών Κρουσοβίτης Φρ. ύψους 80m 21 100 000 107.704 Εγκεκριµένη προµελέτη 
8 Xίος Καλαµωτή Φρ. ύψους 40 m 5 000 000 14.674 Προµελέτη 
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Πίν. 9 Γενικοί και Τοπικοί Οργανισµοί Εγγείων Βελτιώσεων στην Ελλάδα. 
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